

Abril 21

Miércoles Año 1915

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION

DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres:

LIBERTAD, NUM. 4

Aprobado núm. 15.—Teléfono núm. 98

No se devuelven los originales

Tranqueo concertado

COSAS LOCALES

Escandaloso é intolerable

Será inútil dirigirse a las autoridades, rogándoles que eviten tales ó cuales hechos que prohíben las Ordenanzas municipales ó las disposiciones vigentes? Es pública y general la censura por el olvido en que se tienen los intereses del vecindario, y la dejación que se viene haciendo del cumplimiento de todo deber. No una vez ni media docena de veces, ignoramos cuántos centenares de ellas suplicamos que se hiciera valer el principio de autoridad; pero más frecuentes son los abusos que se cometen y mayor la indiferencia de los llamados a corregirlos. Algunas veces hemos oído preguntar: ¿Pero es que aquí no hay autoridades? La extracción de basuras y pozos negros, está á la orden del día; nadie barre su parte de calle; se arrojan al arroyo todas las aguas sucias; se sacuden las esterías, sobre el transeunte; las rejas se utilizan para atar caballerías; son apedreados los pájaros y maltratados los árboles; se blasfema y se cantan obscenidades; plazas y callejones están convertidos en vertederos de inmundicias... Y cosa sabida: á la hora que en un sitio cualquiera se extraen basuras ó pozos negros, ni por casualidad se ve un guardia. Rara casualidad que se hace sospechosa, pues se da en pensar si tendrán aviso ó orden los guardias para ausentarse. O lo que es más grave: las gentes maliciosas se preguntan: ¿Les va á dar algo el hacer la vista gorda? Por que vista gorda es preciso tener para no enterarse de que en la calle de la Cruz, por ejemplo, se extraen en pleno día carros y mis carros de basuras, días pasados ocurrió el hecho, y ayer sin ir más lejos un pozo negro en la calle que da frente á la plaza de San Francisco, cara á los jardines por más señas, viéndose obligado el vecindario de la citada plaza y calle á cerrar sus puertas y ventanas para librarse del olor nauseabundo, en las horas que más convidan á respirar el aire libre y á gozar de las delicias del sol. Céntrica es la calle de la Cruz, é importante la plaza de San Francisco por ser uno de los lugares más frecuentados por los chiquillos, y ni un solo individuo de la guardia municipal tuvo la ocurrencia de acercarse por allí. Claro que si los guardias hacen eso, no digamos lo que hará el inspector. ¿Quiero decirnos el alcalde para cuando son las multas y los correctivos; que se han hecho de las Ordenanzas municipales y de los bandos? La indiferencia con que son miradas estas cosas, el abandono en que se tiene el cumplimiento del deber, traen como consecuencia la chacota con que son mirados los asuntos municipales, el desprestigio popular de que gozan los dependientes del municipio, á los cuales no se les cree capaces de nada útil relacionado con su autoridad. Fuera de lucir el uniforme, no hay tales guardias. Y francamente, para eso podría ahorrase el coste del paño y de los sablotes, como ocurre con los vigilantes del Gobierno civil, á los que tampoco se les ve en parte alguna, á veces ni á la pareja que va á la llegada y salida de los trenes. Gracias á que somos gente de paz que el no bueno andaría esto. Como anda lo que con ellos tiene relación, pese á las promesas y aún á las disposiciones del señor gobernador civil, que, además de quedar incumplidas, se burlan de ellas ciertas gentes apenas dicha primera autoridad vuelve la espalda. Queremos decir apenas se ausenta de la capital. Mal concepto se va formando del principio de autoridad. Siguiendo así las cosas, en las propias barbas de gobernadores y alcaldes se retirarán los que viven de la licencia y la inmovilidad; poco falta para ello, pues ya se rien de los vecinos pacíficos. Nosotros confiamos en que ésta será la última vez que tengamos que acudir en son de queja á nuestras primeras autoridades; el señor alcalde puede llamar al orden al inspector de la guardia municipal, y con ese quizás basta

por lo que toca al señor gobernador, creemos que ha llegado la hora de desarrollar el plan de que en algunas ocasiones nos habló, toda vez que ya tiene á sus órdenes quien puede secundarle y hacerlo cumplir. Nos referimos al nuevo jefe de policía, cuya conducta hemos de aplaudir ó censurar muy pronto, pues motivos se le ofrecen de sobra para demostrarnos si vale ó no, si quiera sea preciso que recuerde á sus subordinados para qué fué creado el cuerpo á que pertenece. Vamos á cumplir todos nuestro deber. Señor alcalde, señor gobernador, hemos dado á sus autoridades noticia de hechos concretos. ¿De dónde ha de partir el ejemplo?

La union agraria

En la visita que hicieron al presidente del Consejo los representantes de la Unión agraria, acompañados por el marqués de la Frontera, le entregaron las siguientes conclusiones, acordadas por el Consejo de dicha entidad, en relación con algunos problemas económicos que afectan á la agricultura nacional. 1.ª Que el proyecto sobre Cajas de Ahorro se limite á las establecidas en las grandes poblaciones, sin afectar á las creadas por los Sindicatos y Cajas rurales, que, además del fin ahorristivo, tienen el más importante de impulsar el crédito agrícola. 2.ª Que sea presentado un proyecto de crédito agrícola, ya que el llamado de consorcio de Bancos no satisface las necesidades agrarias. 3.ª Que la concesión de Almacenes generales de depósito se otorgue á todas las Sociedades españolas legalmente constituidas, y á los Sindicatos agrícolas que lo soliciten. 4.ª Que sea reformada la constitución de la Junta de Aranceles y Valoraciones, dando en ella mayor representación á los intereses agrícolas y ganaderos. 5.ª Que sean con urgencia revocadas las Reales órdenes de 16 de Diciembre y 10 del actual, que con grave perjuicio para los productores establecieron limitaciones á la exportación de lenas, teniendo especialmente en cuenta que está inminente el esquilaje. 6.ª Que se facilite la exportación de vinos, obligando á su transporte á las Compañías Navieras subvencionadas, creándose por el Banco agencias de Caja en los países americanos; y permitiéndose aumentar la proporción de anhídrido sulfuroso de los vinos; y 7.ª Que se obligue al Banco Hipotecario á que establezca las cuentas de crédito con garantía hipotecaria, conforme á las prescripciones contenidas en la última reforma hipotecaria.

Enseñanzas de comercio

La «Gaceta» de ayer publica un decreto reorganizando las enseñanzas de comercio, haciendo práctico y provechoso su estudio. Tiene principalmente esta reforma á ampliar, como dice el preámbulo, con derivaciones lógicas y necesarias, el plan de estudios vigente, teniendo en cuenta opiniones interesantes y autorizadas. De la nueva organización espéranse resultados beneficiosos para conseguir formar el plantel, de donde pudieran salir en lo futuro los representantes consulares de nuestro país y elementos útiles que faciliten la acción investigadora y de fiscalización que se reserva el Estado para hacer cumplir los fines de Empresas y Sociedades de cierta clase. En esta reforma se atiende también á la enseñanza práctica de aquellas indispensables y elementales materias que preparan el agente auxiliar del Comercio, atendiendo con esta previsión á nuestras clases media y trabajadora, dignas verdaderamente de atención. Por lo meditado de este trabajo de organización de una enseñanza que tantos provechos puede producir al país, se vislumbra de donde viene la inspiración, mejor dicho, la total iniciativa de esta reforma. La figura del Sr. Bergamín se ve dibujada en todo este plan, del que tantos beneficios pueden obtenerse. Sin embargo, como por la salida del Sr. Bergamín del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes no pudo publicar este decreto, hemos de felicitar, y lo hacemos muy sinceramente, al señor conde de Esteban Collantes, por haber aceptado y llevado á la «Gaceta» tan interesante reforma.

DE MI CARTERA ACCIÓN SOCIAL

Los frailes blancos

ALCAZAR DE SAN JUAN De Almagro salimos, donde la sindicación de los labradores, es un hecho gracias á la tática labor del padre Correas y á los entusiasmos de los párrocos, del presidente del Sindicato, D. David Ruiz, y de todos cuantos en esta obra pusieron una fe y una voluntad inquebrantables. D. Antonio Jiménez, registrador de la Propiedad de Almagro, nos hospedó cariñosamente en su casa, y en sus afectuosas atenciones para con nosotros, ni hubo límite ni hubo medida. De Almagro salimos para Alcazar de San Juan. Mediaba la tarde cuando el tren hizo su entrada majestuosa en los andenes. Allí nos esperaban el padre Superior de los Trinitarios Descalzos, Fray Pedro de Santa Teresa; el señor cura párroco de Santa Quiteria, D. Metodio Quintanar; D. Luis Espadero, el presidente del Sindicato Agrícola de Alcazar, D. Oiverio Martínez, y otros muchos amigos, cuyos nombres escapan á mi memoria en estos instantes. Una voz cariñosa nos dice: —¿Qué tal...? ¿Cómo ha resultado ese viaje?... Aquí estoy yo desde esta mañana... He venido de Madrid para saludaros y hablar en el mitin esta noche. Es Gerardo Requejo, como siempre alegre, como siempre juvenil y optimista, como siempre bondadoso y noble camarada. Requejo nos refiere su feliz encuentro (cuando de la corte se dirigía á Alcazar), con el señor Obispo de Salamanca. —Le hablaste de este mitin?... ¿Le hablaste de nuestro periódico?... ¿Interrogamos nosotros con interés...? —Sí... le hablé de ambas cosas, y Su Ilustrísima mostróse entusiasmado con la Acción Social y con «El Debate», para el que tuvo frases muy lisonjeras. Este diálogo lo interrumpe una voz que dice: —¿Señores!... ¡En marcha! Y en grupo compacto salimos de la estación, dirigiéndonos á nuestros alojamientos respectivos. —Le tenemos á usted preparada su celda... dicen Fray Pedro, el Superior de los Trinitarios, un simpático fraile vizcaíno, joven, culto, de varonil mirado, campechano y amable en demasía. Ríe deo de frailes en cuyos hábitos blancos se destaca el rojo y el azul de una cruz caballerisca, trasponemos el viejo portal del convento y nos adentramos en la oscuridad resonadora de unos claustros semiobscuros y laberínticos... Sabíamos unas escaleras y tomamos posesión de nuestra alcoba, llamada «la alcoba del Obispo», aposento humilde, pero sepulcro, con una ventana á través de unos cristales vemos un pedazo de cielo azul y una mancha verde aterciopelada, que no otra cosa parecían aquellos campos, en el espléndido engalanamiento del mes de Abril... Se escucha el agudo tañido de

Muertos ilustres



El vice almirante y ex ministro de Marina D. José de la Puente

MADRID

España y Gibraltar

Yo no sé si hay ó no españoles que toman á chacota y á risa á sus compatriotas que ponen como el primero de los ideales nacionales la reivindicación de Gibraltar. Dudo que los haya, empero si existieran, no inspirarían sino sentimiento de lástima y compasión, por su pobreza mental y moral. Claro que los españoles que circunscriben el problema á la mera posesión del Peñón, lo empujaban en extremo. Se trata de cosas de mayor importancia: de la integridad y de la independencia del territorio español. Sin la soberanía del Estrecho será siempre un mito la autonomía geográfica española. He aquí el problema; Por cierto que ahora que la realidad lo

ALCAZAR DE SAN JUAN

plantea, salen varios periódicos y algunos políticos diciendo que fueron ellos los primeros en lanzarlo á la discusión. No nos molesta que lo digan y nos agrada muchísimo más que lo hagan, pero la verdad es otra, á saber: que la reivindicación de Gibraltar, es cosa de católicos viejos, aspiración constante del reaccionarismo español. El despojo de los ingleses tuvo siempre, sorda ó clamorosa, la protesta de los católicos españoles. Recuerdo ahora que cuando en 1896 aludí Mella en el que yo conceptué el más completo de sus discursos parlamentarios, todos admirables, á la cuestión de Gibraltar, todos decían: aque bien dicho y que hondamente sentido por el orador está todo eso, pero, ¿quien piensa en Gibraltar? Pensaba mucha gente, la que forma la solera de la patria, pero la otra, la que constituye el terreno de acarreo de aluvión político, no. Esa no tiene altura para levantar la mirada dos metros por encima del banco en que se sientan los ocupantes del poder. Y ahora se demuestra: Lo he dicho y no me cansaré de repetirlo. El núcleo de las enemigas españolas lo representa Cartago, Bélgica cuenta con generales simpáticos. Francia es para muchos, el menos en sus tradiciones caballerescas, en su propensión á sacrificarse por grandes ideales, particularmente querida. Rusia nos es indiferente. Comparten la admiración ó el respeto de todos Alemania y Austria. Pero Inglaterra no está en ninguno de esos casos. Por cada español que le ame hay cientos de miles que le odian. Y la fórmula que expresa el odio es Gibraltar, que es despojo y atentado á nuestra soberanía. Y ese luego jamás se ha extinguido y cuando ha pañado por sobre él una llama pura de patriotismo, han brotado las llamas. Sucedirá en lo porvenir lo que Dios quiera; pero el honor de haber perseverado

do en la propugnación de ese ideal patriótico, nadie podrá negárselo al catolicismo español y en primer lugar correponde á Mella, que lo ha expresado por que lo ha sentido, como pocos.

Ahora ¡quién de los que acarician la esperanza de una España grande duda?... Se realizará ó no, pero el que no se realice, no querrá decir que no deba propugnarse. Los españoles todos debemos, por encima de todo lo que nos separa y desconcierta, levantar, como una bandera, cuanto nos une y no hay aglutinante tan poderoso como el de que nos acordemos todos los días de Gibraltar. Pensar en él es pensar en la Madre España.

MIGUEL PEÑAFLOR.

Figuras de la guerra



General belga Lungbluth, ayudante de campo del rey Alberto

DE PARIS

Los que lo entienden

¿Quién es ese anciano de rostro coloreado y cabellos blancos que tan absorto está en la contemplación del grandioso espectáculo? Mucho me equivoco ó es el mismo que en otros días lució dos entorchados. —¿No estaba enfermo, general? —Sí, pero me siento mejor, y he venido á desinfectar los pulmones. —¿De qué quiere el lector que hablemos, si no hay otro tema?... —Y cuando terminará la guerra, general? —¿Cómo puedo repetirle lo que le dije otro día. Estamos seguros del éxito; pero nadie sabe cuando lo obtendremos definitivo. Primero hay que expulsar al enemigo de Francia; luego, de Bélgica. —¿Y las grandes operaciones? —El tiempo todavía no las abona, y aún se esperan refuerzos de Inglaterra. —Dicen que ha reclutado dos millones de hombres. —Cierto. —Y que la cuarta parte está ya en Francia. —Es verdad. —¿Leyó usted anteaer Le Matin? Dice que los franceses ocupan más de 600 kilómetros del frente; los ingleses, 40 ó 50; los belgas, 28. —Y bien... —Me parecen muy pocos kilómetros de frente inglés para tantos hombres. —Es que no todos los ingleses están en el fuego. —¿Pues dónde general? —Detrás, Calais, Dunquerque, todas las poblaciones de retaguardia, están habitadas por ellos. Muchos jefes y oficiales han alquilado casas para tres años. —¿De veras? —Entiendan la guerra de otro modo que nosotros. Tienen la eternidad por delante. Poquito á poco; hay tiempo; no es cosa de darse mala vida; ¿para qué?... ¿Se figura usted que sus soldados son como los franceses y belgas, que pasan días en ayunas, que no se mudan de ropa interior en veinte días, que cavan trincheras... —Naturalmente. —¿Pues se equivoca usted. —¿Y qué hacen? —Una parte de ellos se bate, y le juro que muy bien. Sobre todo, en el resistir sus ejemplares. Ni las bombas ni los ataques los perturban. Otra parte (ya se lo he dicho) vive en Dunquerque, en Calais. Soldados y oficiales pasean, comen bien, se divierten... Se divierten, sí, señor. (Ya ve usted) hasta han traído zorras de Escocia para cazarlas. Se divierten, sí, señor... —¿Vamos, que lo entienden! —¡Eso! Lo entienden, sí, señor... M. CIGES APARICIO. Paris, Abril. (De El Imparcial)

LO DEL DIA

Hoy hablará Maura

El discurso que esta tarde á las cuatro ha de pronunciar en el Teatro Real de Madrid el Sr. Maura, ha despertado en España expectación general. La postergación política tan indebida como insistente de que viene siendo objeto D. Antonio Maura, hace a gunos años, no obstante la rectitud de sus propósitos, y la bondad de su reputación, es uno de aquellos contrastes inexplicables como presentan los anales de muchos países, singularmente de los que se hallan, triste es decirlo, en decadencia. Las causas de la postergación de Maura son á un mismo tiempo la envidia interior y la influencia extranjera; ha sido siempre partidario del cumplimiento de la ley, y neutral, excesivamente neutral, en las demás cuestiones. Hoy por hoy, su política de muchos años, puede ser tildada de insuficiente, menos por idóneos y liberales; los primeros la sancionaron con su apoyo, los segundos han tenido que fingir absurdos ó reconocer las «colaboraciones sordidas», para impugnarla. Solo, pero acreditó su previsión con la ley de escuadra, y la política de moderación en Marruecos; mientras sus émulos cuando no copian, no saben hacer sino desatinos. Y es claro, bastará que insista en la situación posible á España, de haber seguido otra conducta, para que los conservadores reconozcan á su verdadero jefe; para que el público se percate de cómo las contrariedades y flaquezas de España, al presente, son producto de buena parte de yerros y derroches de los últimos años, que se han cometido en gran cantidad para servir la funesta traviesa del conde, y los intereses de sus auxiliares, y conviene todo lo contrario. Que Maura no hable. Si habla, que sea poco. Y además se muestra benévolo. Y no descubra que Romanones, Lerroux y Melquides, dominan la política europea, como Perico el de los Palotes. Claro es que este silencio no puede imponerse por gratitud sino por patriotismo. Pero patriotismo singular, que deja de ser tal en cuanto censure al gabinete, el cual ha cuidado con ocasión de la guerra europea, de declararse á sí propio inamovible y perdurable.

REFLEXIONES

Cosas y cosas

Unos amigos se reúnen en una esquina en espera de otro que debe llegar. Mientras llega se ponen á hablar del mismo. Los designaremos por números. El número uno:—Te digo que no tiene una peseta. El número dos:—Sí; dicen que tiene capital. El número uno:—Yo no lo entiendo; é no puede pagar lo más preciso; debe a panadero, al comerciante, á los criados y no puede pagar lo más preciso. El número tres, impaciente, no está en la conversación y solo se fija en la calle por donde debe llegar el amigo á quien esperan. El número uno sigue hablando:—Y si tiene dinero... El número tres no viendo venir al otro, se encara con los dos amigos y les dice: —Yo, no lo veo. El número uno (á su asunto):—Eso digo yo, que no lo veo. En unos títeres: El payaso sostiene un diálogo con un muchacho. —Yo sembré en una ocasión patatas ¿y que dirás que salieron? El muchacho pensativo.—Pues... patatas. —Ca, no señor: no adivinarás tu lo que salieron. —¿Saldrían... melones. —Ay, amiguito, que flojo estás de mollera: tu no lo sabes que salieron de patatas que yo sembré. —Ah, ya sé... cominos. —Calla, hombre, calle; salieron... unos cerdos y se las comieron. El colmo del disparate en los parecidos. En el Triángulo Palace. —¿En que se parece el circo de Parísch un automóvil? —Siencia el público. —En que el uró es teatro circo y el otro teatro... pella. Cogido al vuelo, En el casino;

La guerra en Europa

Lo que se va sabiendo

Los caudillos austro-húngaros sobre el espíritu de las tropas.

VIENA. — El periódico «Neue Freie Presse» publica, con motivo de las fiestas de Pascuas, algunos escritos de los generales austro-húngaros, entre ellos del archiduque José Fernando, quien expresa el convencimiento de que las tropas austro-húngaras, que tantas pruebas han dado de su disposición al sacrificio, seguirán combatiendo valientemente hasta alcanzar la gloriosa victoria.

El exministro de la Guerra V. Auffenberg, actual jefe de un cuerpo de ejército dice: Jamás fueron las felicitaciones del pueblo al ejército con motivo de las fiestas de Pascuas, tan cordiales y entusiastas como este año, en que ambos se encuentran en la idea de la solidaridad nacional.

El general de caballería V. Boehm-Ermelli dice: Nuestros soldados están animados por el espíritu de sacrificio en holocausto de la unidad de la patria. La unión demostrada por la nación en la hora del peligro de nuestro poder militar ha sido nuestro principal baluarte.

El general Dankl rinde tributo de admiración a todos los cuerpos militares y especialmente a la infantería, por su valiente comportamiento, y declara que esta campaña de ocho meses ha testimoniado el poderío de las tropas austro-húngaras.

El gobernador de Bosnia, general Sarkotic, afirma que la paralización de las operaciones, producida por el mal tiempo, ha sido aprovechada en el teatro de la guerra para el transporte de tropas y para modificación de las instalaciones. Tanto oficiales como soldados esperan el porvenir con inquebrantable confianza en la victoria decisiva.

Inquietud inglesa

AMSTERDAM. — El «Morning Post» escribe:

El hecho de que la flota alemana arriesgue en estos momentos menos barcos que la de los aliados no prueba de ninguna manera que Alemania no sea un enemigo peligroso.

Los alemanes saben que pueden perjudicar seriamente la flota inglesa y hasta sus capaces de sacrificar toda su flota con tal de dar un rudo golpe al poderío marítimo de Inglaterra.

Es también posible que Alemania conserve intacta su flota para tener un punto de apoyo en la conferencia de la paz.

Nada prueba pues que Alemania considere posible una derrota.

Proceso por alta traición en Rusia

SOFIA. — El proceso por alta traición se ha cerrado ya la información, siendo condenados a muerte los culpables.

El principal culpable era el teniente coronel de Estado Mayor Mjassjedow, agregado al 10.º cuerpo de ejército, que ya ha sido fusilado.

En otros dos casos, referentes también a militares, han sido condenados asimismo los culpables a la última pena.

Los ingleses abusan de la Cruz Roja

BERLIN. — El «Daily Telegraph» trae en su número del 20 de Marzo bajo el título «Corfot en la línea de fuego» la siguiente noticia:

El Rey revisó ayer una instalación, inventada por el cuerpo de Sanidad inglés para proporcionar bebidas calientes en la línea del frente, expresando su completa satisfacción por lo que había visto.

Se trata de cocinas-motora de campaña, que serán enviadas tan pronto como sea posible al teatro de la guerra francés. Los coches descansan sobre una fuerte carrocería, y semejan en su aspecto a las ambulancias automóviles.

Como están destinados a trabajar con la Cruz Roja llevan la insignia de este Instituto. Existe la atención de llevar las cocinas lo más cerca posible de la línea de trincheras, para poder dar a los soldados que vayan o vengan a las trincheras té, café, cacao y caldo caliente.

En cada coche hay un cura católico y el conductor. En el interior se encuentra un armario que encierra los objetos sagrados necesarios: un altar portátil, un caliz, ropas segredas etc.

Como se ve los ingleses hacen un uso indebido de la insignia de la Cruz Roja. Huelga decir que el unir las cocinas de campaña con una instalación para dar la comunión no sirve para disfrazar la violación que los ingleses hacen constantemente del derecho internacional.

La violación del derecho internacional

CONSTANTINOPLA. — Aunque Persia vive en paz con todas las naciones, a Francia le ha parecido conveniente cometer una violación del derecho internacional con Persia.

El crucero francés, «Dentle Carteaux» detuvo al buque mercante persa «Persepolis».

El «Carteaux» hizo arriar la bandera persa, substituyéndola por la francesa. Toda la tripulación del «Persepolis» fue embarcada en botes ocupando sus puestos marinos franceses.

El cultivo del campo en Francia

El periódico parisién «L'Humanité» escribe: No se debe desatender nada si se quieren evitar desagradables sorpresas en Agosto. Grandes cantidades de trigo están todavía sin trillar.

El ministro de la guerra debería facilitar brazos para esto. Todo el campo disponible debe ser aprovechado.

La siembra de Otoño no alcanza, ni en mucho, a la superficie de otros años, y se efectuó en tan malas condiciones que el rendimiento será mucho menor que de costumbre.

Aunque en la primavera se siembra todo lo posible siempre quedará un importante déficit, porque la humedad del invierno y la falta de nitrato influirán muy desfavorablemente en el resultado, y

la Dirección de Comercio, en Marzo se perdieron 33 barcos ingleses, con un tonelaje total de 61, 385 toneladas. 26 de estos fueron torpedeados y uno chocó con una mina.

El encarecimiento de los viveres en Rusia

PETROGRADO. — El Rjetsch dice: El encarecimiento de viveres en Petrogrado toma gran incremento. La situación de las clases pobres es desesperada.

Más comprometedor que el encarecimiento es la falta completa de viveres que se acerca.

A pesar de las medidas tomadas por las autoridades es dudoso que en el actual estado de guerra se puedan importar viveres. La falta de viveres desmoraliza al pueblo y disminuye el entusiasmo por la guerra.



CUADROS DE LA GUERRA

Exploradores rusos en los bosques de los Cárpatos.

Contra los suministros de guerra americanos.

ROTTERDAM. — Al «Times» le comunican desde Washington que numerosos periódicos americanos han publicado una proclama que ocupa toda una página, intimidando a suspender los suministros de guerra de los Estados Unidos.

Está dirigida principalmente a los trabajadores que fabrican las municiones y protesta contra el suministro de pólvoras, cañones y granadas americanas destinadas a sembrar la muerte y el espanto entre los hermanos de los americanos.

Entre los firmantes están los italianos en mayoría, siguen los editores de periódicos judíos, polacos y húngaros; casi todos los países neutrales están representados pero no se encuentra ningún nombre americano o alemán y por el contrario contiene firmas francesas, japonesas y rusas.

Flojedad en el reclutamiento inglés

Lord Kitchener había puesto sus esperanzas para el ejército de un millón en los jugadores de balompié profesionales.

Estos debían arrastrar consigo hacia los campos de batalla de Francia a la juventud inglesa amante del balompié.

Se nombró por lo tanto enseguida un jefe de los jugadores de balompié en la persona del coronel C. F. Grantham.

Ahora se ha leído hace unos días, según dice el «Times» de fecha 30 de Marzo, en la reunión que celebra anualmente la Asociación de jugadores de balompié, (en el Connaught Rooms de la Queen Street) una carta del coronel Grantham, en la que se adula a los jugadores presentes y ausentes, aunque éstos hagan un gesto antipático.

El coronel contaba con los jugadores de balompié, sus asociaciones contaban en números redondos con 1800 hombres, de ellos sólo se han alistado, dice, 122 para el servicio de las armas, no obstante ser necesaria la cooperación de todo hombre que pueda manejar las armas.

Los perjuicios que Inglaterra irroga a los neutrales.

Las Sociedades cablegráficas inglesas se niegan ahora también a cursar los telegramas de las casas comerciales holandesas dirigidos a Sociedades americanas que llevan un nombre alemán, hasta que queda comprobado que estas no pertenecen en realidad a alemanes.

De esto se derivan para muchas casas comerciales holandesas graves perjuicios; estas han solicitado por lo tanto la intervención de su Gobierno, que, como se dice, dirigirá una nueva protesta a Londres por esta abierta violación del derecho internacional que comete Inglaterra.

Pérdidas inglesas

LONDRES. — En la última lista de bajas inglesas se indican también bajas hechas en el contingente australiano que pelea en Egipto. La lista contiene además bajas hechas en el África oriental, en el Golfo pérsico, en el Camerón, así como las de Tsingtau.

Las pérdidas notales de oficiales desde mediados de Marzo de este año ascienden, según los datos oficiales, hasta ahora a 822; de estos 306 muertos, 466 heridos, 22 desaparecidos, y 28, de los cuales no hay detalles concretos, deben ser prisioneros de los alemanes.

La arbitrariedad rusa en Finlandia

Como sucesores del Presidente de la Audiencia finlandesa Sr. Svinhuj, que fué desterrado hace algún tiempo a la Siberia, fueron nombrados por el Senado finlandés ruso sus dos inspectores señores Tapanainen y von Hertzsen.

Estos dos empleados finlandeses se negaron a desempeñar su cargo.

El Tribunal ruso de Wiborg los ha condenado por esta causa a 4 y 5 meses de cárcel respectivamente.

La cordialidad de relaciones entre Suecia y Alemania.

BERLIN. — El viernes por la tarde llegó a Berlín la reina de Suecia, dispensándosele una entusiasta acogida. Se alojó en el Palacio Imperial.

Esta regia visita, aunque sin alcance político, pone de manifiesto las estrechas y cordiales relaciones existentes entre el Imperio alemán y los países escandinavos.

Ultimas noticias

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 21-1-50 t.

Parte francés

PARIS. — Se ha reanudado el bombardeo de Reims por los alemanes, valiéndose de obuses explosivos.

En el resto del frente algunos violentos combates.

Parte alemán

NORDDEHL. — El comunicado alemán relata minuciosamente la ocupación de Croix-der-Carme, previa la voladura de varios blocaos.

Están verdes

La confesión hecha por el Gobierno ruso de que sus tropas se abstendrán de invadir Hungría, arguye el fracaso de su ofensiva, por cuanto el forzamiento de los Cárpatos entraña en el plan del Estado Mayor moscovita.

En los Dardanelos

CONSTANTINOPLA. — La flotilla de torpederos aliados que intentó acercarse a los fuertes tuvo que desistir de su propósito, acosada por el fuego de las baterías.

Un avión turco planeó sobre la escuadra francesa, bombardeándola con éxito.

Ultrajes al Islam

No obstante las negativas del gabinete de Londres es certísimo que el acorazado inglés «Naiid» enfiló contra la mezquita del Islam, derribando algunos de sus minaretes.

Submarino hundido

LONDRES. — En evitación de que los turcos se apoderasen del submarino E-15 encallado en Cefe, fué volado por dos lanchas que botaron los aliados, desafiando el mortífero fuego de las baterías otomanas.

Pérdida de los rusos

PETROGRADO. — El gran duque Nicolás calcula en 70.000 los prisioneros perdidos durante los 25 últimos días.

Entusiasta recibimiento

ALEJANDRIA. — Ha llegado el ex-presidente de Grecia, Venizelos. Fué aclamado por más de 10.000 personas, que invadieron el muelle.

Entre otras personalidades distinguidas que le cumplimentaron al llegar figuraba el hermano del sultán de Egipto.

Lloyd George dice

LONDRES. — En la Cámara de los Comunes ha dicho George que el Gobierno no tiene motivos para creer que la guerra se abreviará si hubiera mas contingentes en el teatro de operaciones.

VIDA RELIGIOSA

Día 22. Jueves. — San Apeles.

PARROQUIA DE SANTA MARIA (Merced). — De cuatro a seis de la tarde, exposición de S. D. M.

IGLESIA DEL CORAZON DE MARIA. — De seis y media a siete, y media, ejercicio de la Hora Santa ante Jesús Sacramentado.

CRÓNICA DE CEUTA

Los infantes de viaje

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Como anunció el telegrafo llegaron el lunes de la pasada semana los infantes D.ª Luisa y D. Fernando con un tiempo propio de las tostadas tierras africanas.

Condujo a las Atezas Reales el infante Isabel que viene haciendo el servicio de vigilancia en estas costas.

Al saltar a tierra saludaronle el alcalde, el gobernador militar y la primera autoridad eclesiástica y numerosas comisiones de todas las entidades de la plaza. Desde el muelle partieron para Tetuán

en automóvil en donde permanecieron el martes y miércoles asistiendo a la solemne jura de bandera de los cuerpos que guarnecen la ciudad mora.

El jueves regresaron a Ceuta, presentando en el Llano de las Damas un lucidísimo desfile de la guarnición de la Plaza y entrando en la población verificóse el besamanos en la Comandancia General. Acto seguido visitaron el histórico Santuario de Nuestra Excelsa patrona la Virgen de Africa en donde oraron un breve rato, dirigiéndose luego al Ayuntamiento en donde se le sirvió un almuerzo.

Durante su estancia en la Plaza fueron entregadas a la Infante numerosas memorias para el rescate de las familias prisioneras de los moros.

A las cinco de la tarde, cambiada la decoración del tiempo embarcaron con un mar fuerte de levante, regresando a Algeciras en donde se reunirían con la Reina D.ª Victoria.

Hoy viernes sigue el temporal tan intenso que olvidados de otro se cree que es uno de los mayares que se han conocido.

El mar está imponente; las olas gigantes saltan las murallas del Norte e insubordable el tránsito por la calle Martínez Campos y González Besada. El cielo parece desplomarse y los relámpagos y truenos anuncian una horrosa tempestad. Muchos barcos de carga hanse refugiado en la bahía.

Innumerables casas han sufrido grandes desperfectos a causa de los torrencios impetuosos de agua, y árboles y postes telegráficos y pavimentación de muchas calles han sido arrancados, echados por tierra y sufrido grandes averías. El cable no funciona por haberse roto en el estricho.

Por fortuna no ha habido desgracias personales.

Encuétrase gravemente enfermo el hijo de nuestro paisano el comerciante, D. Juan Romero.

La esposa del rico industrial y paisano D. Bernardo Núñez Mereño, ha dado a luz un robusto varón.

De la vecina plaza mora vino a asuntos de servicio el primer teniente de Artillería D. Arturo Muñoz, visitando a la numerosa colonia Manchega.

POR TELEFONO

El discurso del Señor Maura

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 21-3-50 t.

En el Teatro Real

A las cuatro y veinticinco llegó el Sr. Maura al Teatro Real entrando por la calle de Felipe V, por la puerta contigua al Conservatorio.

El automovil traía la dirección de la Cuesta de Santo Domingo.

El público no se apercibió de la llegada del ilustre político.

Desde las primeras horas de la tarde presenta Madrid un aspecto animadísimo.

A lo largo de la calle del Arenal, se extienden dos largas hileras de coches y automóviles.

El público en masa se dirige a la plaza de Oriente. La calle del Arenal parece la de Alcalá en día de un gran acontecimiento taurino.

La tarde es calurosa y espléndida. Las bocacalles despliegan un gran lujo de policía de pie y a caballo.

Los balcones de los edificios inmediatos al Real atestados.

Una verdadera nube de vendedores pregonan el manifiesto de Maura, retratos y dijes del ilustre político.

El público va entrando uno a uno, previa la exhibición de la tarjeta.

En el interior cuidan del orden los chicos de la Juventud Maurista.

Los palcos y delanteras están ocupados por señoras.

Los pasillos, las butacas, el sitio de la orquesta y el escenario para las comisiones.

Los periodistas de Madrid y provincias se acomodan en mesas dispuestas en el escenario.

Al borde de la embocadura se levanta la tribuna, desde donde hablará Maura.

En el fondo luce la bandera de la Juventud Maurista.

Detrás hay dispuestos muchos receptores telefónicos que comunican con las redacciones.

Antes de las tres ocupaban sus asientos los Osma, Ossorio, Goicoechea, el conde de los Andes, marqués de Arana, conde de la Mortera, Barreto, Bellver, Ballesteros, Comelán, Alen, de la B. Maura, Lástres, Rejonet, Silló, F.ª guerra, Ibañeta, Garzón, Roque, Pidal.

Comisiones de Zaragoza, Salamanca, Córdoba, Gabra, Bilbao, Tomelloso, Valencia, Barcelona y ciento ochenta más. La comisión de Aragón ocupa

Dos amigos discuten de caza. Cuando la discusión va tomando incremento, dice uno de ellos:

—Tu no entiendes de caza una palabra. El otro contestándole y creyendo que ha puesto una pica en Flandes.

—¡Adios, tu, profesor de equitación! Sin comentario.

Entre vinateros. «En esta región el vino embocado lo desprecian y, en aquella, se lo beben como bizcochos.»

Naturalmente; y los bizcochos en aquella región se los comen como vino. Es un decir.

Dando una noticia. —Fulano esté en la cárcel. —¿Qué ha hecho? —Casarse dos veces. Es bigamo. —Pues sería un colmo, si lo prendieran sin esposas.

ESTEBAN B. Y MORENO.

POR TELEFONO

El día en Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 21-11-50 m.

No irá Lacierva

El A.B.C. atribuye a Lacierva la declaración de que no asistirá al discurso de Maura, aun contrariando en natural deseo por el afecto que guarda al ilustre ex-presidente.

Al acto del Teatro Real se le ha dado insistió un marcado carácter político que me determina a privarme de ese deseo.

Lacierva, según el periódico de Luca de Tena, está respecto del Gobierno donde estaba cuando sus últimos discursos en el Congreso.

A ellos, pues, se remite.

Madrid 20-3-50 t.

Despachando

El jefe del Gobierno estuvo a las diez y media en Palacio despachando con el rey.

Informó al Monarca con más amplitud de su estancia en la ciudad condal.

Hablando con Dato

El presidente en su acostumbrada charla con los periodistas, dijo que el discurso de Romanos en Palma estaba muy bien orientado cuanto a política exterior.

Respecto a la política interior cree que suavizará las diferencias existentes entre los aines, estimando que Melquiades Alvarez en Granada, recogerá las alusiones que el conde le ha dirigido.

En Gobernación

Los inspectores de primera enseñanza han visitado a Sánchez Guerra para pedirle franquicia postal.

Después le visitó el gobernador de Salamanca.

Finalmente le visitó una comisión de obreros municipales sin trabajo.

DE SOCIEDAD

Los que viajan

Hemos saludado al diputado provincial don Santos Hornero, que ha llegado de Pozuelo de Calatrava.

Se encuentra en este el R. P. Yáñez de la orden de Dominicos, de Almagro.

Ha llegado de Madrid el contratista de carreteras D. Antonio Delgado.

Hemos saludado a D. Emilio Galán, ayudante de Obras Públicas que ha llegado de Valdepeñas.

De Manzanares han llegado D. Ricardo Carrasco y D. José Pascual.

Se encuentra en ésta el letrado D. Alfonso García Rus.

Ha llegado de Badajoz D. Antonio Sonbeica.

Hemos saludado a D. Fermín Pérez Muñoz, de Ceizade de Calatrava.

POR TELEFONO

Lotería nacional

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 21-3-50 t.

Premios mayores

21.000 Verín-Zaragoza.

17.444 Logroño.

13.909 Madrid.

Otros premios

4.612 Zaragoza.

22.370 Pamplona.

15.436 Madrid.

10.739 Barcelona.

16.398 Sevilla.

11.905 Madrid.

14.123 Sevilla.

14.513 Jeréz.

16.765 Coruña.

23.401 Vigo.

Piperacina MIDY

GOTA REUMATISMO

La Editorial Gráfica Española

FUENCARRAL, 26.—MADRID HA EMPEZADO A PUBLICAR

Una Enciclopedia de divulgación Científica, Literaria, Social y de Arte

Importante publicación dividida en series de 12 volúmenes, que aparecerán clasificados por materias diferentes de la Ciencia, del Arte, de la Literatura y de la Sociología.

NOTA.—Los títulos de los tomos de la Serie A, son los siguientes:

- I.—«La música como medio curativo de las enfermedades nerviosas»...
II.—«Influencia de la literatura moderna en las enfermedades mentales»...
III.—«Relaciones de Fisiología entre los dos sexos»...
IV.—«Los criminales según la Antropología moderna»...
V.—«La belleza física adquirida por los procedimientos científicos»...

OTRA.—Cada mes se publicará 2 tomos por lo menos. Inmediatamente de publicada la Serie A, aparecerá la Serie B, compuesta de 12 interesantísimos volúmenes de DIVULGACION LITERARIA.

GLOBULOL PEINADO

NOMBRE REGISTRADO. Cura la Tuberculosis, Neurastenia, Inapetencia, Raquitismo, Anemia, (regularizando los periodos) y Pulmonía. En las convalecencias acelera rápidamente la nutrición y fortifica por la vuelta del apetito a los enfermos.

Gran Orfeo y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres 1906.



Champagne Benozet

MEDIO SECO... SECO Y DULCE... ZANCARA... BACETE

LOS PARROCOS Y ENCARGADOS DE IGLESIA. CAMPANAS. La antigua fundición de campanas, dirigida por D. Constantino de Linares...

Cédulas del Cumplimiento Pascual. Se hacen con gran economía conforme al modelo oficial Diocesano en la imprenta de este periódico.

ANUNCIO. Se arriendan los pastos, Quinto de Fronton de «Sierra Prieta» término de Valdepeñas, para ganado lanar.

MERA MARCA ESPAÑOLA DIABETES. CURACION RADICAL. PLANTA MARAVILLOSA. De venta: Farmacia T. de Merlo.

Se alquila y vende una casa de recreo en Venta de Cárdenas, para tratar dirigirse a D. Angel Garcia de Mateos...

La Flor Serrana. Fábrica de Aguardientes y Licores, Ron, Coñac, Ginebra y Vermut Manuel Romero Martín.

Especialista en Estómago, Intestinos, Hígado y Cirugía General. Dr. Castilla y Aransay.

Levorhelas Inks. (TINTAS PARA ESCRIBIR). Tendra su consulta el 3.º domingo de cada mes, en el Grand Hotel.—Ciudad Real.

Salchichón de Vich. 4 50 pesetas kilo, comprando de uno en adelante. Robo de una caballería. Al vecino de Porzuna Manuel Caro Garcia, le han robado una caballería sin que se sepa su paradero.

Falta un delegado para esta provincia sueldo 100 pesetas mensuales, comisión aparte. Preciso ser accionista de la empresa por valor de 2.000 pesetas.

Bronca. Por cuestiones de amores en la calle del Lirio armeron anoche una bronca y regular algarada dos sujetos enamorados de una misma Lucinda.

Reunión. En el Ayuntamiento se han reunido esta mañana las comisiones municipales que han despachado diferentes asuntos pendientes de trámite.

Matadero. Hoy se han sacrificado en el matadero con destino a la venta pública 14 borregos y una vaca que hacen un peso total de 103 kilogramos.

Se arrienda. En Urda (Toledo) arriéndose una dehesa para pasto de ganado cebrio y para labor. Tiene unas dos mil fanegas.—R. Juan Rodriguez Romero, Malagón.

PÉRDIDA. Se ha perdido un alfiler de señora de oro, alargado, guarnecido de piedras finas, desde el Teatro de Verano a la calle Morería núm. 13 en cuya casa se le gratificará al que lo presente; es recuerdo de familia.

Noticias generales. Toma de posesión. Ha tomado posesión de la cátedra de Física y Química de la Escuela Normal de Maestras de esta capital la profesora Doña Mercedes Friede y Urabayen.

AGUAS MINERALES NATURALES DE EL MEJOR PURGANTE CARABANA. Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas. PROPIETARIOS: Viuda e hijos de R. J. CÁRRA I.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—MADRID.

La Agrícola Española. SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS. A COTIZACIÓN FIJA GRADUADA. Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911 para operar en toda ESPAÑA.

ARTES-NORIAS. Sistema VALERO, de PINTO. Para mover por toda clase de fuerzas, verdadera garantía, del doble de extracción y mitad del coste a todos los aparatos para riegos.

LA ESTRELLA. Sociedad Anónima de Seguros genuinamente Española. Dominio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6. Capital desembolsado. Pesetas 5.000.000.

José Tuque Nestal. Talleres y oficinas: Colegiata, 5-Madrid. Ampliaciones fotográficas, litográficas, Pintura al óleo, pastel y acuarela.

LABRADORES. No comprar trillos sin ver el último modelo 1915. Trilla y suavia la paja un 30 por 100 más que todos sus similares.

